



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ДО

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА
№ 304
26 APR 2023

Г-Н ЛАЗАР ЛАЗАРОВ –
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-
ПРЕДСЕДАТЕЛ
ПО СОЦИАЛНИТЕ ПОЛИТИКИ

И

МИНИСТЪР НА ТРУДА И
СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА

И

ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА
ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО

СТАНОВИЩЕ

на БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: Проект на Закон за държавния бюджет на Република България за 2023 г.

УВАЖАЕМИ Г-Н ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Българска търговско-промишлена палата (БТПП), след като разгледа Проекта на Закон за държавния бюджет на Република България за 2023 г., изразява следната позиция:

БТПП счита, че в текущата усложнена политическа обстановка трябва да се подхожда внимателно по отношение на Държавния бюджет на Република България, защото чрез неправилни и/или недобри политики могат да се създадат негативни последици както за бизнес средата, така и за икономиката като цяло за бъдещи периоди.

Палатата винаги е подкрепяла действащия данъчен модел и ниското съотношение на дълг към БВП, които са едни от основните ни предимства пред инвеститорите. Считаме, че в ситуация, в която България е поела по пътя на присъединяване към еврозоната не трябва да се правят сериозни

промени по отношение на данъчния модел, защото това може да създаде негативен ефект и върху събираемостта и към завръщането на едни „недобри“ практики.

Не можем да отбележим нито една мярка към съкращаване на разходи или икономии. Не е чудно, че при запазване на действащото законодателство разходите в държавата през 2023г. спрямо актуализираната програма за 2022г. растат почти двойно на приходите (11,8 млрд.лв. спрямо 6,1 млрд.лв).

Категорично не подкрепяме заложените дефицит от -6,4% от БВП. БТШП винаги е била за балансирано бюджетно салдо, но с оглед на динамичните процеси в държавата и спазването на Маастрихтските критерии бихме възприели бюджет с дефицит в рамките на до 3% от БВП. В тази връзка, считаме че държавата трябва да насочи своите усилия не към изземване на доход от компаниите, работещи на „светло“, а към повишаване на контрола, ограничаване на нелоялните практики и опериращите в „сивия“ сектор.

Възразяваме и върху тенденцията за увеличаване на държавния дълг в диапазона от 25,3% през 2023г. до 33% през 2025г. Към Q4 на 2022г. България (22,9%) е на второ място по този показател в ЕС, след Естония (18,4%). Считаме, че трябва да поддържаме ниски нива на дълг към БВП, защото при една рязка промяна в политиката това ще повлияе негативно върху рейтинга на страната и бизнес средата. Не подкрепяме и вземането на нов заем в размер на 13,7 млрд.лв.

Безотговорно и непродуктивно е увеличението на възнагражденията за персонала в администрациите. Това увеличение не трябва да става „на калпак“ и не трябва да е за всички с 10%, а трябва да е обвързано с индивидуалното представяне на всеки служител. Подкрепяме такова увеличение, за да не се получи отлив от дадени администрации и да затруднят обслужването на гражданите и бизнеса, но категорично държим да има оптимизация на персонала в цялата администрация. Още повече трябва да има съкращаване и обединяване на идентични или дублиращи се структури, които извършват сходна дейност, като по този начин ще се увеличи качеството на услугите, които предлагат, ще се повиши капацитета и ще се намалят разходите. Частният сектор страда от хроничен недостиг на работна сила и е необходимо да се фокусират усилията на държавата в посока на електронно управление, което също ще освободи човешки капитал от администрацията, а той несъмнено ще бъде нает от частния сектор.

Според нас, дивидентът, събиран от държавните дружества и предприятия трябва да бъде увеличен от 50% на 80% - 90%, което няма да затрудни нормалното функциониране на държавните компании.

Вече, изразихме нашето становище по отношение на данъчните закони и в частност връщането на ДДС към стандартните нива, като според нас намалената ставка за хляба трябва да продължи своето действие, защото тя е индиректна подкрепа към най-бедните.

Палатата апелира за прилагането на консервативен подход по разходването на средствата по бюджетните пера, както и стимулирането на методи за ограничаване и съкращаване на разходите, където е възможно и балансиран подход за темповете на увеличаване на социалните плащания спрямо реално осъществимите бюджетни прогнози.

С оглед на гореизложеното БТПП не подкрепя предложението Проект на Закон за държавния бюджет на Република България за 2023 г. Палатата остава в готовност, чрез целия си експертен състав, за участие в дискусии за формирането на мерки и механизми, чрез които да се ограничи бюджетния дефицит.

С уважение,

Цветан Симеонов,

Председател на БТПП

